

第五章 誰是你的一家之主？

誰是你的一家之主？丈夫？妻子？父親？母親？公公？婆婆？孩子？孫子？…許多家庭都掛著「基督是我家之主」這塊匾額，但他們知道這句話所代表的意思嗎？有一位客人被請到基督徒的家吃飯，在餐廳的牆上看到了這句話。要吃飯的時候，就很客氣地問主人，要不要再等一等主人來了才吃飯。幸好主人明白他的意思，就解釋了耶穌基督對他們家的意義，就請他一起作謝飯的禱告。

當摩西帶領以色列民出埃及後，不是很順利，神的百姓不聽從神，反而一路上發怨言，甚至頂撞神，以致他們在曠野流浪了四十年。當他們好不容易快進入迦南美地時，也正是他們的領袖摩西即將離世的時候了。那時，摩西站在摩押平原，前面是約旦河。過了約旦河，就是耶利哥。只要攻占耶利哥，就可進入迦南地，也就是神應許之地。他知道自己死期將至，也進不了迦南，只能遙望那地，就遙望到將來。神百姓一到那裡的生活及將來如何，是充滿不確定。就在這歷史轉折的關頭，摩西鄭重地告訴以色列民，他們的明天，會是福是禍，是生是死，全在於他們今天的明智抉擇，今天的選擇決定了他們的明天和未來。他因此在進迦南前夕，向新一代的以色列民勸勉，要他們切切以上一代的失敗為教訓。千萬不要再重蹈覆轍。他語重心長地告誡以色列民，要他們在兩條路一生或死、祝福或詛咒中間作選擇。他說：『我今日呼天喚地向你作見證；我將生死禍福陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活；且愛耶和華你的神，聽從他的話，專靠他；因為他是你的生命，你的日子長久也在乎他。這樣，你就可以在耶和華向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許所賜的地上居住。』（申 30:19-20）

老摩西在那裡提醒百姓們：今日明智的抉擇會直接影響世世代代的存活。神一切的祝福都在這裡，一切的咒詛也在這裡，你到底要揀選哪一條？摩西的接棒人約書亞在生命終了，放下全國領導責任的時候，也把同樣的選擇放在百姓的面前，他說：『若是你們以事奉耶和華為不好，今日就可以選擇所要事奉的：是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢？是你們所住這地的亞摩利人的神呢？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。』（書 24:15）

當神把生、死、禍、福，都擺在我們面前，我們的決定是何等地重要。這個決定不光影響了我們今生生活的品質，也決定了我們這一生的果效。約書亞的信息告訴我們，不光我們大人要在神的面前揀選對的路，而且，我們要思想怎樣為我們的孩子塑造出屬靈的價值觀和判斷能力，這是我們作父母最重要的一個責任。遺憾的是，今天有許多父母受世界價值觀的影響，追求的目標仍然是以自我為中心。我們做父母的要有明智的抉擇，一不小心不僅害你自己，也把家人拖垮了。一步錯，往往是一失足成千古恨。摩西要神的百姓揀選生命，就是掌管人的生死禍福的主。約書亞也要神的百姓，只敬拜和事奉永生神。這兩位神人都在晚年時交代了最重要的使命，就是要以色列民選擇生命的主，是創造天地萬物的永生神。

感謝神，祂為了拯救世人，道成肉身來到世界，藉著差遣獨生愛子耶穌為我們的罪死在十字架上，『因祂受的刑罰，我們得平安；因祂受得鞭傷，我們得醫治。』（賽 53:5b）。主耶穌宣告說：『我就是道路、真理、生命的主。』論到祂生命的特質時，祂不只是生命的主，也是生命的糧、生命的活水、生命的光、生命的泉源。凡悔改並相信

耶穌基督的人，不僅蒙赦罪、得生命、享平安，而且照應許得永生。沒有以基督為生命之主的，是無望的盡頭。但以基督為生命之主的，是無盡的盼望。

我們受過洗可能要多年了，也熱心教會的服事，全家人可能都到教會，但基督是你的主嗎？耶穌若不能作我們人生全部的主，祂就不算是我們的主！想想看，若是我們在短暫的年日中，都不願意讓耶穌作主。怎麼能夠忍受在永恆當中，尊耶穌為主？一個人立志以耶穌為他的主，也必然會願意讓耶穌為他家之主。

基督這位創造宇宙萬物的主宰，願意住到我們那麼微不足道的人家嗎？基督願意住到我們的家，為一家之主嗎？基督是我家之主，是什麼意思？耶穌基督是「主」，在聖經中有五個不同的含義。

一、先生、師傅 (Master-teacher) 基督是一位教導我們的師傅，我們是祂的門生 (disciples)。

基督以神的道教導我們，我們就全心學習祂的真理和教訓。一個猶太人的教師在學生身上的權力是相當大的，學生必須聽從教師一切的指導；按照教師嚴格的教訓，學習功課、學習思想、學習做工、學習做人的道理。撒瑪利亞婦人一聽到耶穌提起活水，就即改口稱耶穌為先生，謙卑的求耶穌指導。我們既是耶穌的門徒，就當在做基督徒的道理上，以耶穌為主。讓我們有愛慕神的話語，在真道上生根建造，才能以真道明辨或抵擋魔鬼在世上的引誘。耶穌基督是真道上的主人

二、夫子、拉比 (Leader) 基督是一位引導我們的領袖，我們是跟隨祂的人 (followers)。

祂把道路、真理、生命賜給了我們這些相信祂的人，我們當時時地跟著祂的腳蹤行。我們尊重祂，稱祂為夫子，也相信祂的引導絕對不會迷失的。祂的指引必定超乎我們所求所想。祂既然是我們的救主也是主，我們當緊緊地跟隨耶穌，以耶穌為我們生命的方向與指標。

三、總管、監督 (Chief-Superintendent) 基督是一位監管我們的首領，我們是祂的屬下 (Subjects)。

我們一切的事奉，都當按祂的心意進行，順從祂在我們身上的旨意。像古代大家庭裡的好管家，忠心耿耿的，完成主人交付祂的大小事情。我們既在耶穌基督的經理之下，就當以耶穌為我們處理各樣事工的主。主耶穌針對末世的光景忠告我們說：「誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裡的人，按時分糧給他們呢？主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。」(太24:45-46)

四、主人 (Lord) 基督是我們的主人。按照古羅馬的傳統，我們就是祂的奴僕 (Slaves) 奴僕原是個極卑賤的人，沒有自己的主意，惟有聽從主人的命令，依照主人的主張行事。

我們雖已脫離了罪的轄制，在真理上是個自由的人；然而我們卻甘心作基督的奴僕，聽從祂的吩咐，作成祂所命定的一切事工。今天我們稱耶穌為主，那表明我們是祂的僕人並願意順服祂的旨意。

五、物主、業主 (Owner) 聖經很清楚告訴我們，基督以重價自己流出寶血把我們買贖，我們就成為屬於基督的物業 (property)。

原來，神創造了天地，祂是天地的主宰；一切被造的，包括我們人，都是屬於祂的。祂既擁有我們，就有權利要求我們，要過聖潔的生活，以合祂的心意使用我們。

在新約時代，耶穌只要一進入家，都會帶給家極大的賜福，使家人有新的生命、新生活、新希望。就屬靈的意義來說，『家庭祭壇』就是邀請耶穌進入家，並請祂作一家之主。讓祂來建造、看守、保護、管理、支配、引導。使家庭因基督作主便福杯滿溢。

1. 迦南的婚宴 (約 2:1-11)

耶穌被邀請參加一個家的婚宴。家主沒料宴席到一半酒用盡了，耶穌的母親請耶穌解決這尷尬的場面。她對僕人說：『祂告訴你們什麼，你們就作什麼。』(約 2:5) 當他們遵從耶穌的吩咐時，他們就經歷了神的大能和豐富。當我們的家和婚姻讓主居首位，我們作祂僕人的，願順從祂時，就會有意想不到的驚喜和平安。

2. 伯大尼的拉撒路家 (約 11:1-12:11)

約翰福音第十一章是大家熟悉的拉撒路故事。拉撒路家有兩位姐妹馬大和馬利亞，他們之間的關係很不錯，而耶穌是他們的常客，這個可愛的家也是耶穌的朋友。當拉撒路病危時，兩姐妹就託人請耶穌過來醫治。沒想到主耶穌因傳福音時拉撒路就死了。後來主耶穌在憂傷的人群中當眾叫死了四天的拉撒路復活。正應驗了主耶穌所說的『復活在我，生命也在我！信我的人，雖然死了，也必復活。』(約 11:25)。這原本失望又悲傷的家，因主耶穌進到她們的家，整個的家庭被翻轉，絕望變成盼望，黑暗變成光明，憂傷變成喜樂。第十二章就記載了從死裡復活的拉撒路，也『在同有耶穌坐席的人中』(約 12:2) 也就是在他們『家庭祭壇』中有耶穌的同在。事實上，在路加福音第十章就記載了這兩位姐妹對耶穌的服事心態。馬大很會招待，可惜耶穌對她：『馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。』(路 10:40-41) 但妹妹馬利亞是就不一樣，她懂得把握機會敬拜和奉獻，使家中充滿天上的香氣，讓各人認識主耶穌尊貴的身份。馬利亞作在主耶穌身上的心思和行動，讓我們認識到『家庭祭壇』是被主記念和稱讚的。今天我們的家同樣可以透過『家庭祭壇』與主耶穌相遇。

3. 撒該與主的相遇 (路 19:1-10)

新約聖經裡在路加福音第 19 章第 1-10 節有關撒該的故事嗎？聖經描述他是位「財主」，卻被人稱為“罪人”來排擠。他為了要在人群中看耶穌的風采卻因身材矮小就爬上樹。主耶穌在踏進撒該的家之前，別人說他家是“罪人家”，但是自從耶穌住進

他家時，他的家就不一樣了。主耶穌親口見證說“今天救恩到了這家，因為祂也是亞伯拉罕的子孫。”（19:9）。別人講你家多幸福、多虔誠、多快樂不算數，因為人看外表；你的家在神的眼光是怎麼樣才重要，因為神看內心。撒該的家如何從『罪人之家』（v. 7）變成『救恩之家』（v. 9）關鍵在他邀請主耶穌到祂家，讓主耶穌成為一家之主，他以“主啊”來稱呼主，表示他自己是主的僕人，他願照主的旨意管理。

弟兄姊妹，如果耶穌今天要去到你家，有地方留給祂嗎？耶穌來我們家作客人是一回事，讓祂作主又是另一回事。我們不要再把耶穌當作馬槽中的嬰孩逗著玩，而是接待祂，把祂當作生命的主。讓祂在你心中的地位變大，從嬰孩提昇為救主和生命的主，請祂作為家庭的主人，為你建立基督化家庭！

我們要小心，不要讓世界的東西弄瞎了我們的眼睛，代替我們的主耶穌在家中的地位。如電視、金錢、惡習、電動、電腦、娛樂…，凡任何影響我們與主的關係的事物，都有可能成為你家庭的主人。舉個例子來說，電視是可提供資訊、新聞、觀賞與娛樂，但如果看太多了，會把你電死的。

弟兄姊妹，許多時候我們禮拜天的時間放在教會，敬拜神在教會，事奉神在教會，主日學在教會，團契生活也在教會，在教會裡享受主的同在，也經歷愛裡的溫暖，這沒有什麼不對。但問題是怎麼有的弟兄姊妹回到家就不一樣了？明明在教會裡是彬彬有禮的屬靈人，怎麼到家就變成脾氣暴躁、放蕩不羈的人？你知道為什麼嗎？因為我們把耶穌留在教會，不邀請主耶穌到我們的家。事實上，我們在家的時間比在教會的時間多，更需要祂在我們的家。

請問，唯一留住耶穌在我們家最好的辦法是什麼？請祂作一家之主，讓祂管理，讓祂支配，讓祂供應，讓祂保護。我們的主是天地萬物的主宰，是無所不在，無所不能，無所不知的神，我們作神兒女的，我們擁有隨時隨刻呼叫『阿爸父』的特權，也擁有隨時隨刻邀請主耶穌到我們家的福分。讓主耶穌住在我們的家，接受我們的敬拜、歌頌、讚美、事奉、尊崇嗎？就建立家庭祭壇。耶穌說家庭的救主，也是一家之主。父母是家庭的祭司，家庭是耶穌在地上的見證。全家一起在固定的時段裡敬拜是家庭最親密的時光。讓我們的家成為鄰居的『救恩之家』。弟兄姊妹，你已經邀請耶穌住你心使你蒙恩了，那是你個人的事。但你的家人呢？你願全家得救恩之樂嗎？邀請耶穌來你家，不是當用人，而是當老闆；不是當客人，而是當主人，作一家之主。

作業一：在你家讓『基督是我家之主』最大的困難是什麼？

作業二：你要如何實踐『基督是我家之主』？